

...rás főszolgabírájától.
...mény.
...rúshoz tartozó
...resedett segéd-
...ftt fizetés van
...etek. Felhívom
...nyerni ohajt-
...szereit nyelv-
...ásukat igazoló
...anuár hó 25-ig
...ert a későbbben
...mbe venni nem

január 1-én.
Hadfy
főszolgabíró.

52-11
...mény.
...katonai élél-
...nagyobb szük-
...gy a katonai
...as egyének a
...vi XX. t. cz.
...tatás 5. §-a
...jelölhetők le-
...r. honvédelmi
...ber hó 19 én
...bb terjedelmű
...tott ki, mely-
...kötelezettség-
...polgárok, kik
...háboru idején
...ben ohajtták
...en leendő ki-
...zati kérvényü-

...zok, kik há-
...lők ohajtanak
...ek város fő-
...ető pályázati
...ényüket még
...ezárólag al-
...z benyújtják.
...7. évi január

...an József,
...ester.

...mény
...lek.

...törvényszék
...hogy a kir.
...Szóka, Vásza
...os végrehaj-
...73 kr töke-
...hajtási ügyé-
...vevő kárára
...lte.

...cskereké kir.
...gybecskereké
...2877., 2878.
...áz 320 □-ól
...árban 1897.
...órákor ezen
...gében meg-
...n következő
...kerülni:

...kiáltási áron
...az árverésre
...n a kikiáltási
...znak az ingat-
...át, vagyis
...zben, vagy
...ában jelzett
...z 1881. évi
...end. 8. §-ában
...ban a kikül-
...z 1881. LX.

...bánatpénz-
...eges elhelye-
...tszolgálatni.
...bi pontjai a
...trvszék tkvi
...osi tanácsnál

...r. tszék tkvi
...11-én.
Kiss,
...r. tszéki bíró.

Szerkesztési iroda:

Nagy-Becskek,

Zápolya-utca 1-es szám.

...a lap szellemi részét illető
...minden közlemény intézendő

Kiadóhivatal:

Pleitz Fer. Pál könyvnyomdája
Nagybecskerek, Zápolya-utca 1.
...hová a hirdetések, az előfizeté-
...sek és a lap szétküldésére vo-
...matkozó felajánlások intézendők.

Telefon száma 91.

TORONTÁL

POLITIKAI NAPILAP.

Felolvasó szerkesztő: Dr. Brájer Lajos.

Előfizetési árak:

Egész évre ----- 12 kft.
Félévre ----- 6 .
Negyedévre ----- 3 .
Egy hóra ----- 1 .
— Egyes szám ára 4 kft. —

Hirdetések

a kiadóhivatalban fogadtatnak el
Azonkívül az összes hirdetés
irodáiban

Megjelenik mindennap

vaskor- és ünnepnapok kivételével

Nagybecskerek, 1897.

XXVI. évfolyam, 8. szám.

Kedd, január 12.

Közgazdasági közvélemény.

Nagybecskerek, január 12.

Mát ez mi? Egy új uralkodó eszme a huszadik században és ezt nekünk kell inaugurálni, — fogja kérdezni az olvasó. És mindjárt kész is lesz a maga véleményével: „jaj kedves újságíró uram, sokáig fogja ön a tintába mártani a tollszárát, míg bennünket magyarokat, kik százados küzdelmek között tanultuk meg a gravaminális politikához ragaszkodni, a törvényhatósági köztermekben, a falusi kupaktanácsban és a malom alatt.“

Az olvasó mindig szuverén hatalom s rendszerint igaza szokott lenni, most tökéletes igazsága van, korszellemet megváltoztatni nem lehet és bár minden jel oda mutat, hogy a huszadik század a közgazdasági törekvések jegyében fog haladni, ma még politikai közvélemény van csak és ez is, mint minden haldokló intézmény, — igen bágyadt.

Mi lenne ebből az országból csakhamar, ha a mai politikai közvélemény helyett közgazdasági közérdeklődés teremtődne, a welfek és ghibellinek párttusait közgazdasági reformok váltanák föl.

Hiszen talán nem kell hosszabban magyarázgatnunk, hogy mi a közgazdasági közvélemény alatt mit értünk? Értjük, hogy a társadalom minden rétegében megcsontosodott vélemények s felfogások legyenek arra nézve, hogy Magyarország fejlődése, virágzása, emporiumainak szerzése, nemzeti céljainak teljesülése függ attól, hogy a közgazdasági kérdések álladalm, megye, község részéről, a társadalom minden egyes tagjának részéről, — a legkitűnőbb gondozásában részesüljenek.

Csak egy körülményre vetünk: városunk virágzása a mostani méretben lassu, olykor visszacsúsz, de mit haladna a városiasodás megyéjén, ha a város hatóságát, lakosságát közgazdasági közvélemény irányítaná! Tudvalevő, hogy az állam most akar fölállítani egy új dohánygyárat, egy angol konzorcium erős tőkével akarja Magyarországon a zöldség és gyümölcs konzerválás gyáripárát megteremteni, hiszen ha városunknak gazdasági közvéleménye lenne, akkor ma a mi városunkban minden közfórumon, privátéletben jelentékenyek és kis befolyással bíró emberek azon tanakodnának, miként lehetne e gyári vállalkozásokat megnyerni városunkhoz? Városi hatóságainknak már kész propozícióval kellene birniok arra, hogy lehetne ide édesgetni azokat a vállalatokat mindenféle városi adókedvezményekkel és egyéb szubvenziókkal. Így pedig — a mint mondani szokták — a kutya se beszél felőle.

Hiszen ha nálunk a közgazdasági törekvéseknek közvéleménye lenne, akkor a városi hatóság kényszerítve ennek hatalmas nyomásától, nemcsak az önkényt kínáló gyári vállalatokat iparkodnék megszerezni és pl. a jelzett mozgalmakban már faktumok előtt állanánk, hanem állandó ügyeletben részesítené a közgazdasági élettüneteit, hogy azt városunk javára értékesítse. Pl. permanens panasz, hogy közgazdasági életünknek egy nagy baja a waggon hiány. Tökek mozognak, melyek elhelyezést keresnek a waggon-gyári részvénytársulatok alakítására, felbuzdulván azon sikereken, melyeket a magyar waggongyártás fölmutat.

Mily szép teendő lenne a városi hatóságnak ügyet vetni a dologra s kibányászni az általános hajlandóságot? A sikert?

Korántsem akar ez megrovás lenni a városi magisztrátus iránt.

Hiszen mi nagyon jól tudjuk, hogy az előjárásunk miért nem buzgólkodik ezen dolgokban.

Mert ugys hiába tenné.

Ahol közgazdasági közvélemény nincs, ott disztelen halált hal minden közgazdasági vállalkozás.

Hatóságunkat, melyet a bürokratikus tennivalók ugys agyonnyomnak, elkedvetleníti az a rettenetes közöny, mely az ő közgazdasági iniciatíváit kísérsné s inkább nem áll vele elő, nehogy hiábavaló munkát cselekedjék.

Mi is — hogy őszinték legyünk — meglehetősen pesszimizmussal írjuk meg e cikket, hiszen miféle gyakorlati eredményt várhatunk e cikik révén, mikor nézetünk gyökerét nem a közvéleményből merítette, mely nálunk közgazdasági kérdések iránt abszolúte nincs.

Csak hogy a sajtó nem azon felfogást vallja és azt nem vallhatja, hogy csupán azon kérdések sajtóbeli lanszirozását kezdi, melyek sikerre vezetnek, a vásárhelyi szocialistával tartunk, aki a népgondolkodás sajtószertü nyelvén ezt így fejezte ki: „Az öreg ember is ültet diófát“. Hangzattjuk az eszmét, mert talán az elvetett mag gyümölcsöt terem, mikor szeretett városunkban is lesz már közgazdasági közvélemény.

Az orvosok és a betegsegélyző egyletek.

Nagybecskerek, január 12.

Vettük a következő sorokat:

Tekintetes szerkesztő ur!

Engedje meg, hogy becses lapja folyó hó 7-én megjelent számában a „Betegsegélyző egyletek és orvosok“ című közleményre a következőket jelentsük ki, a melyből a fentidézett cikiknek írója meggyőződhetik, hogy a helybeli kerületi betegsegélyző pénztára jelenleg mintegy 2700 tagja között — a kik közül mintegy 1360 csak becskerekéi lakos — csak 18 önkéntes tag van, tehát majdnem mind kötelezett a pénztárba való belépésre.

Miután pedig alapszabályaink szerint önkéntes tagok felvételére nem vagyunk kötelezve, igazgatóságunk a közelmúlt ülésében ki is mondtotta, hogy azok felvételétől lehetőleg tartózkodni fog.

Ezeknél fogva a helybeli ker. betegsegélyző pénztár a törvényszabta rendelkezését szem előtt tartja s csakis a belépésre kötelezettek igényeinek kielégítését célozza. S ha még tekintetbe vesszük, hogy a körülbelül 13500 ft évi forgalom mellett a multévben táppénz, gyógyszer, temetkezési pótlék, kórházi költség és orvosi díj fejében cirka 7000 ft lett kifizetve, ugy könnyen meggyőződhetni, hogy ezen pénztár feladatának teljesen megfelel s csakis azok egészségügyét hordja szíven, a kik különben önjelől megbetegedés esetén magunkon segíteni nem tudnának.

A nagybecskerekéi kerületi betegsegélyző pénztár elnöksége.

Városi közgyűlés.

Nagybecskerek, január 12.

Az új hatévi ciklus első ülése tegnap zajlott le. Ezt az utóbbi kifejezést nem használtuk önkénytelenül, mert valóban igen zajos volt a tegnapi ülés. A polgármester és a többi optimisták azt hitték, hogy a bizottságok választása csak amolyan formális dolog, melyet egy fél óra alatt el lehet intézni. Ámde polgármester tervez, képviselőtestület végez.

Mindjárt a gyűlés legelején felkelt Krumenacker Ferencz és megtartván szűzbeszédjét, kifejtette, mikép nem tartja helyesnek, hogy a regalebizottságban érdekelték is helyet foglaljanak. Beszédjét veszedelmes tetszés követte. A polgármester azonban azzal csitította le a kedélyeket, hogy ma nem lehet ilyen elvi határozatokat hozni, másrészt pedig nem minden egyes esetben érdekelték azok, kikre a szónok céloz. Azután megválasztották az egyes bizottságokat a polgármesteri javaslat értelmében. A jövedéki bizottságnál azonban ismét megindult a vihar. Számtalan szónok pro és kontra nyilatkozata után, mely az illetők intenciója ellenére is a személyes térére ment át, végre is szavazni kellett. Ez a kínos vita és felesleges idővesztegetés igen könnyen elkerülhető lett volna, ha mindjárt elrendeli az elnök a szavazást, amint az a bizottságok választásánál mindentűt, a többek között a vármegyei közgyűléseknél is gyakorlatban van. A szavazás eredménye az lett, hogy többnyire új embereket választottak a jövedéki bizottságba.

Részletes tudósításunk itt következik
Elnök: dr. Grandjean József polgármester.

Előadó: dr. Perisics Zoltán v. főjegyző.

Dr. Grandjean annak előrebocsátásával, hogy ma van szerencsésje először a képviselőtestületben elnökölni, arra kéri a képviselőket, hogy tisztában támogassák, s vegyék komolyan feladatukat, mert az a bizalom, melylyel polgártársai őket megajándékozták, nemcsak jogokat ad, de kötelességeket is ró rájuk. Isten áldását kérve a képviselőtestület munkálkodására, a közgyűlést megnyitja.

A közgyűlés egyetlen tárgya a különböző bizottságok választása.

Krumenacker Ferencz a szabályrendeletre hivatkozva, arra kéri a képviselőtestületet, hogy a jövedéki bizottságba sem koremszározt, sem hentest, sem fűszerest ne válasszon.

Dr. Grandjean oda korigálja az előtte szóló idézetét, hogy a szabályrendelet csak oly ügyekben tiltja ezek közreműködését, midőn maguk érdekelve vannak. Altalánosságban azonban nem szeretné Krumenacker indítványát elfogadni, mert a szakemberek tanácsa nehezen nélkülözhető. Külömben kéri indítványozót, hogy javaslatát tegye meg akkor, ha a jövedéki bizottságra kerül a sor.

A közgyűlés ezután megválasztja a következő bizottságokat:

Állandó választmány.

Annau János, Bauer Pál, Krsztics János, dr. Végh Lajos, dr. Gyorgyevits Milos, dr. Weiterschan József, Hausladen Mátyas, Jeszenszky Nándor, dr. Klein Mór, Kovách Ágost, Sekulits Vasul, dr. Petrovics

Szvetozár, Löwy Ignác, Mattanovich Gy., Menzer Lipót, dr. Mangold Samu, Krumenacker Ferencz ifj., Panics Dániel, dr. Perisits Zoltán, Rehák Béla, Rózsa Ignác, Reitter Oszkár, dr. Kis János, Risztics Pája, Schmidt Antal, Grünbaum Arnold, dr. Stassik Ferencz, Szalay József, Keresztes Aladár, Tolveth Szilárd, Wegling János, Weisz Gyula, Zachariás József.

Pénzügyi bizottság.

Franz J. L., dr. Grandjean, dr. Brájjer, Haidegger, dr. Perisits, Napholz, Oldal, dr. Peits, Steinitzer, Wolfinger, dr. Végh, Hausladen.

Számvizsgáló bizottság.

Keresztes Aladár, Sebastían János, Konkoly, Szávits, Wolfinger.

Közmunka bizottság.

Annau János, Poppovits Szilárd, Etlinger Péter, Krumenacker József, Magyarov Laza, Kupuszarevits Miklós, Reitter Oszkár, Raczkov Manojló, Steyer Péter, Weiterschan Fülöp, Steyer István, Weisz Gyula.

Építési bizottság.

Hoff Nándor, Glogorovits János, dr. Weiterschan, Mattanovich György, Grossmann Zs., Kupuszarevits, Napholz, Reczey, Weiterschan Fülöp, Delfel, Wingler, Zachariás, Radoisits, Reitter, Weisz Gyula.

Kövezési bizottság.

Dr. Brájjer Lajos, Bauer Pál, Elmer József, dr. Végh Lajos, Mattanovich György, Menzer Lipót, Franz J. L., Kupuszarevits Miklós, Oldal Antal, Poppovics Szilárd, Reitter Oszkár, dr. Gyorgyevics Milos, Steinitzer Géza, Weisz Gyula, dr. Haidegger L.

Közegészségügyi bizottság.

Benkovich Mihály, dr. Fialovsky Béla, dr. Brájjer Lajos, Baaden Károly, Balázsy József, dr. Klein Dániel, Fülöp György, dr. Guttmann Jakab, dr. Haidegger, dr. Hadfy, dr. Hirschl, Jeszenszky, dr. Kovács Izsó, Kellner József, Halász Jenő, dr. Klein Mór, dr. Kuszing, dr. Linyácsky, dr. Menczer, dr. Magyar, Moczkovcsák, Menczer Lipót, Manojlovits Miklós, dr. Nónay, dr. Plechl, Panits Lyubomir, Rehák Béla, Poppovits Bogdán, Szabó Kálmán, Szalay József, dr. Stein József, dr. Weiterschan, Reitter.

Kerti bizottság.

Menczer Lipót, dr. Haidegger, Krsztics János, dr. Weiterschan, Wolfinger, Reitter, Rehák.

Főgymnasiunai bizottság.

Dr. Grandjean, Krsztics János, Balázsy József, dr. Brájjer, Franz J. L., dr. Gyorgyevics, Kovach Agost, dr. Klein Mór, Menczer Lipót, dr. Plechl Szilárd, Rehák Béla, dr. Mangold Samu, Hausladen Máttyás.

Színházi bizottság.

Dr. Grandjean, dr. Brájjer, dr. Kiss János, dr. Perisics Zoltán, Reitter Oszkár, Weisz Gyula, dr. Végh Lajos.

Villamvilágítási bizottság.

Franz J. L., dr. Vegh, Kurländer Imre, Napholz Agost, Wingler Ferencz, Reczey Gyula, Rózsa Ignác, Benkovich Mihály, Reitter Oszkár, Steinitzer Géza, Krsztics, Weisz Izidor, Wolfinger Viktor, dr. Pejits György, Oldal Antal, Weisz Gyula.

Tiszti nyugdíj bizottság.

Franz J. L., Oldal Antal, Steinitzer Géza, Balázsy József, dr. Perisics, Krsztics János, Hausladen Máttyás.

Árvaszeiki ülnökök.

Dr. Stassik Ferencz, dr. Gyorgyevits Milos, dr. Kiss János, dr. Petrovics Szvetozár, ifj. dr. Demkó Pál, dr. Stern Lázár.

Következett volna a jövedéki bizottság választása. Krumenacker ismétli előbbi aggályait, mire Rózsa Ignác zajos helyeslés közben kijelenti, hogy ily körülmények között esetleges megválasztását

nem fogadja el. Miután azonban a többi jelöltek nem követték Rózsa példáját, a felszólalások egész áradata hőmpölygött a jelenvolutakra, aminek mégis csak az lett a vége, hogy az elnök elrendelte a szavazást.

A szavazásnak, mely eltartott $\frac{1}{2}$ 7-ig, a következő eredménye lett:

Jövedéki bizottság:

Dr. Grandjean József, Mihajlovits Milán, Oldal Antal, Krumenacker Ferencz, dr. Kiss János, Szekulics Vazul, Lucsics Miklós, Radoisits Tivadár, Franz J. L., Steyer István és dr. Petrovits Szvetozár.

HIREK.

Tájékoztató.

Jan. 13. Honvédtisztek estélye.

Január 16. Athléta bál.

Január 18. Közig. bizottság.

Február 6. Vasuti hivatalnokok táncszestélye.

Február 6. Izr. jótékony nőegylet mulatsága.

A gőzfürdő naponta reggeli 6 órától nyitva van; nők részére kedden és pénteken délután.

— **A szerbek ujéve.** Gör. kel. szerb polgártársaink holnap lépnek be az 1897 ik évbe. Ez alkalomból mindnyájuknak boldog újvet kívánunk.

— **Baross-szobor.** Báró Daniel Ernő kereskedelmi és dr. Daranyi Ignacz földmívelési miniszterek, Brázy Kálmán orsz. képviselő és Saterenyi József kir. tanácsos, orsz. iparoktatási főigazgató kíséretében tegnap délelőtt megtekintették Szécsi Antal szobrász műtermében a készülő Baross-szobrot. Ugy a miniszterek, mint kísérik a szobrot, a melynek munkálataiban a művész már nagyon előhaladt, s minden tekintetben kitűnőnek találták. A szobor leleplezése 1898 május hó 9-ére, mint Baross Gábor halálának évforduló napjára van tervezve. Képviselőnk ezzel felemlítjük, hogy a szobor-alap 1896 december hó végével 90,778 fnt 50 kr volt, a melyből 70,000 fnt lesz még a művészek a szobor teljes elkészítéséért kifizetendő, úgy hogy az időközi kamatok felhasználásával mintegy 20-24 ezer fnt fog még maradni, a melyet a szoborbizottság a vasminiszter kiskoru fia számára szándékozik fenntartani.

— **Eljegyzés.** Leicher János zombolyai eksterész eljegyzte özv. Michels Anna bajos leányát Margit kislánnyal.

— **Szeged városa az ujságírókért.** A tiszaparti nagy magyar metropolis, a melynek bámulatos és tiszteleire méltó érzéke van minden kulturális eszme és intézmény iránt és előjár mindig, valahányszor a magyar nemzeti művelődésért kell aldozatot hozni — most is első volt, a mely megértette és átértette azt a nemes emberbaráti mozgalmat, melyet a vidéki sajtó munkásai szellemi és anyagi érdekeik előmozdítása végett a nyugdíjintézet szervezése által indítottak karacsony harmadik napján. Ez intézet legelső alapító tagja Szegeden jelentkezett 100 frral egy hirlapkiadó személyében. Utána Szeged városi tanács törvényhatósági közgyűlése következett, nem is valami csekély 100 vagy 200 frosos összggel, hanem igazán gazdag alapítványal. Szeged városi erdemes polgármestere az agg Palfy Ferencz, a kiknek nevéhez fűződik a Tisza hullámai által eltemetett Szegednek feltámadása és új, szebb életre kelese, néhány nappal ezelőtt töltötte be polgármesterkedésének 25 ik évét s ebből az alkalomból nagy óvácziókban részesült. A polgármester iránti értekezést a város közönsége tegnap tartott közgyűlésén pedig az által fejtezte ki maradó alkoiásai, hogy Palfy Ferencz polgármester nevére tízezer koronás alapítványt tett a vidéki hirlapírók nyugdíjintézete javára.

— **Halálozás.** Mint részvétellel értesülünk, e napokban halt meg Holitzer Ferencz, Grób Jenő jörszágigazgató aposa. A derék öreg ur, kit meggyeszerie ismertek és becsülték, 68 évet élt. Temetése a módosi közönség nagy részvétel mellett ment végbe. Béke hamvaira!

— A honvédenészek Nagybecskerekén.

A szegedi zenekar úgy tegnapi, mint tegnapielőtti hangversenye fényesen sikerült. Tegnapi a Rózsa szálló nagyterme zsúfolásig megtelt közönséggel, mely élénk tetszéssel fogadta a sok izléssel összeállított műsort. A katonazenekar, mint említettük, még két estén játszik: ma és holnap. Ma ismét a Rózsa szállóban, szerdán pedig a kaszinóban, amikor a nagybecskereki tisztek rendeznek estélyt. A két estére a következő műsort állították össze:

Ma kedden a Rózsa szállóban:

I.

1. Nyitány „Szép Galateából” — Sappá.
2. „Tavaszi álmok” keringő — Csermák.
3. Nagy ábrándj „Bajazzók” — Leoncavallo.
4. Kettős fuvolára és erdei kürtre — Titel.
5. Magyar táncok 1, 2 — Brahma.

II.

6. Nyitány „Prometheus”ból — Beethoven.
7. „Visszaemlékezés Raguzára” — Chero.
8. Ábránd „Czigányvér” — Faix karmester.
9. Egyveleg „Romeo és Julia”-ból — Gounod.
10. Ünnepi négyes — Faix karmestertől.

13 án (szerdán) a tisztek estélyén:

1. Becskereki hangok — Faix karmestertől.
2. Nyitány. „Windsori vig nők”-ből — Nikolai.
3. „Gyurkovics leányok” hangversenykeringő — Fr. nkl hadnagytól.
4. II. Magyar rapszódia — Lisztől.
5. Nagy ábránd. „Bank bán”-ból — Erkel.
6. Magyar delegyveleg — Strausától.
7. Nagy katonai egyveleg: „Egy tartalékos álma” — Ziehrer.

— **Állami népiskola Nagy-Szent Miklóson.** Levelezőnk írja: Nagytantosságu terv kerut a szerb község december havi közgyűlésén napirendre, nem kevesebből van szó mint az eddig 6 felekezet szerint fennálló népiskola egyesítéséért állami jelleg alatt. A gyűlésen Jakobi Ildor tak. pénztári igazgató volt az indítványtevő s ő maga is szolgálatot mindjárt kész elfogadó tervet. A közégi gyűlés a terv megvalósítását a januári közgyűlésre halasztotta. Hogy mennyire szükséges Nagyszentmiklóson állami iskola, annak elég bizonyítéka az, hogy hatféle felekezet küzködik a magavallásbeljei neveléséért több-kevesebb sikerrel. Annál nagyobb érdeklődéssel várják a szerb község legközelebbi gyűlését, hogy nem fog-e dugába dőlni a terv holmi kicsinyesség miatt. Mint halljuk a felekezetek — a románok kivételével — hajlandók az állami népiokolat elfogadni.

— **A zombolyai kereskedelmi és iparkaszinó** e hó 6-án tartotta rendes évi közgyűlést, melyen Stovicsek Ferencz elnököt. A pénztári számadást, mely az egylet öröndetes gyarapodását tünteti fel, tudomásu vették. Hogy az az egylet egyébsént is helyesen fogja fel hivatását, kitűnik onnan, hogy a könyvtár gyarapítására ez idén 100 (száz) forintot vettek fel. Az új választások eredménye a következő: Stovicsek Ferencz elnök, Bayer Sandor alelnök, Hinger Péter titkár, Rektenwald Ferencz pénztáros, Kappinger János gazda, Zeuger Péter könyvtárnok.

— **Öngyilkos honvéd.** Igléről jelentik: Az itten állomásozó 9 ik számú honvéd-esred Petriszko Mihály nevű közlegénye ma reggel szolgálati feyveréssel agyonlötöte magát. Öngyilkosságának okát nem tudják.

— **Körözés.** A temesvári kir. törvényszék országosan körözeti Szuvuleszku Konstantin krassó szörénymegyeyi, gelkoveczy születésű, 23 éves csavargót, a ki több rendbeli lopás elkövetése után tartózkodási helyéről ismeretlen helyre távozott. A veszedelmes tolvaj kézrekerítése érdekében az összes hatóságok megindítottak a legszelésebbköd nyomozást.

— **Döntvény a kártyaadósságról.** Fontos elvi jelentőségű határozatot hozott a kuria váltó tanácsa, a melynek bizonyára örülni fognak a sok szerencsével kártyázók. — P. Kálmán tízezer forint erejéig perelte be P. B. bárót. A beperelt váltó ellen az alperes azzal a kifogással élt, hogy egy kártyaadósság fejében adta. — A bíróságok az alperest elmarasztalták és ezt az ítélet a kuria is jóváhagyta azzal a megokolással, hogy nem tiltott kártyakövetelés érvényes új jogügylet tárgya lehet és az új jogügylet alapján érvényesíthetővé válik.

Színészet a megyében. Gáspár Jenő társulata a múlt hét végén fejezte be vendégjátékát Zombolyán, mely nagyobb erkölcsi mint anyagi eredménnyel végződött.

Jégzajlás a Bégán. A napok óta tartó hideg időjárás következtében az egész Bégán megindult a jég. Arra azonban, hogy megálljon, semmi hajlamot sem mutat, mert az a borzasztó szél, mely két nap óta otthonmaradásra készíti a legbátrabb sétálókat, nem nagy barátja a jégnek. S így megmarad a bu a korosmárosok, mézsárosok és cukrárszok körében, ahol némi joggal attól tartanak, hogy ez idén nem lesz módjukban a szokásos jégkészletet beszerezni. Nem utolsó helyen említendők a korcsolyásni vágyók, kik már már lemondani készülnek arról a reményről, hogy a tél folyamán iverket rajsoljanak a jég sima tükrebe.

Az idel farsang. A nézetek eltérők az iránt, hogy melyik időszak a legkedvesebb. Egy azonban bizonyos, hogy az olyan tél, mely az örömeiből semmit, az árnyoldalokból mindent nyújt, még a nálunk eddig ismeretlen bórát is, nem kellemes dolog. S mégis-mégis, dacára a szélnek, az esőnek, a locsposnak, a mostani idő valamennyi évadot felülmulja kedvesség és szívesen látottság szempontjából, mert hát farsang van. Ez aránylag nem épen hosszú évadért az emberiségnek nem a legrettebb és legidősebb tagjai epkednek, mert hisz ezeknek a farsang a koks és a szénvásárlás sürűbb frekvenciáján kívül egyéb élvezetet alig szerez, de a lelkes fiatalság, a mely a farsang alatt kitartó szorgalommal az éjet is nappallá téve, a boldog és felejthetetlen évadban kivételesen nem a szerint tánczol, mint a papa, vagy a mama füttyül, nem adja oda azt a pár hetet a világ összes aratásaiért és ősi vetéseiért. De nemcsak a prózai földön, hanem a mennyekben is nem csekély mozgalmat okozhat a farsang. A házasságok tudvalevőleg az égen kötetnek. Ha es áll — és vajjon ki volna oly vakmerő, hogy ebben kételkedni merne — akkor a mennybeli házassági anyakönyvvezetőknek is most van a munkaszerezni. Hasuló elfoglaltság lesz a telekkönyvi hivatalban is, ahol a hivatalos órák alatt tudvalevőleg a C lap felől kimerítő értesítések adatnak a szíves érdeklődőknek. De nemcsak a lelkes fiatalság-k, hanem a derék cigányzenészeknek is ez az évad az igazi életeleme. Már csak a derék barna művészek érdekében is örülnünk kell a farsangnak és kívánnunk nekik, hogy a farsang sok örömet és boldogságot hozzon számukra, mert hisz a mi cigányaink eléggé ki vannak téve a sors mostohaságának és utóvégre is a szép szökevény hercegasszonyok ez idő szerint még nem szabályok, hanem csak kivételek.

A behajthatlan követelésekről Különösen a részvénytársaságoknál kérdés tárgyát képezte eddig, hogy az évi mérlegekben, mely követelések irhatók a veszteségszámlára. Ezt a kérdést egy konkrét eset alkalmából most döntötte el a judikatúra. A budapesti kereskedelmi és váltótörvényszék ugyanis egy előtte folyamatba tett pörben a kihallgatott szakértők véleményének megfelelően kimondta, hogy a kereskedelmi szokás értelmében mindazok az üzleti követelések, melyek két éven át be nem folytak, rendes kereskedői fizetkezéssel mellett az évi mérlegben mint behajthatatlanok a veszteség-számlára irandók. — A királyi kuria teljesen magáévá tette ezt a nézetet és egy megállapított bírósági fel fogással állunk szemben e kérdésben.

A Kaszinó helyiségeiben folyó hó 10 én tartott katonai zeneestélyen a ruhatárból egy fekete „Merino“ téli gallér tévedésből illetéktelen egység által elvitelt. Keretik az illető, hogy azt a redőrségnek átadni sziveskedjék.

Legujabb hírek.

A 70 éves Rainer főherceg. Bécs, január 11. Rainer főherceg születésnapjának 70-ik évfordulója. alkalmából tegnap délelőtt ünnepélyes nagymise volt, a melyen Schmidt altábornagy, a landwehrtisztek, valamint a landwehr-hadapródiskola növendéke, voltak jelen. Bár Rainer főherceg szándéka az volt, hogy a legszűkebb családi körben ünnepelje meg születésnapját, mégis nagyszámu katonai méltóság, a művészet és tudomány képviselői és más előkelőségek jelentek meg palotájában, hogy személyesen kifejezzék szerencsekívánataikat. Rainer főherceg tegnap Jenő főhercegnél családi ebéden volt, a melyen ő felsége és az uralkodó családnak itt időző tagjai is résztvettek. A tegnapi nap folyamán a főherceg számos küldöttséget fogadott, többek között a landwehr tiszték küldöttségét, élén Welsersheimb gróf honvédelmi miniszterrel, a ki kiemelte a főhercegnek, mint land-

wehr főparancsnoknak érdemduis tevékenységét, Szerfölött sokan üdvözölték a főherceget, így Gruscha bibornok hercege-érsek, Goluchowski gróf külügyminiszter, Krieghammer báró közös hadügyminiszter, Gautsch közoktatásügyi miniszter, Ledebur földművelési miniszter, Bilinski pénzügyminiszter, Sterneck báró tengernagy, Kielmansegg gróf helytartó, Strobach polgármester és még számosan. Hasonlóképen számos üdvözlő iratot nyújtottak át, ezek között a bécsi tudományos akadémia üdvözlőiratát. Az üdvözlő táviratok között volt Luitpold regenshercege is. Tegnap Nigra nagykövet a főhercegehez ment és átadta az olasz király üdvözlését.

Kuriai határozat a börze játék ellen. Budapest, január 11. A magyar kir. kuria legutóbb döntvényileg kimondotta, hogy a bíróságok nem ítéhetnek meg olyan követeléseket, melyek nyilvánvalóan börzei árkülönbözeti spekulációból erednek. Tudvalevően a külföldön is a felsőbíróságok ily értelmű határozatai bizonyultak leghatásosabb eszközül a börze-játék korlátozására ezért okunk van arra, hogy a kuria határozatát örömmel fogadjuk.

Öngyilkos pap. Nyiregyháza, január 11. Encsencsen Nagy Lajos ottani református pap a torony felső ablakából leugrott és szörnyet halt. Özvegyet és 8 árva hagyott hátra. A részvét általános a nagytudományu lelkész családja iránt, ki valószínűleg anyagi gondok miatt lett öngyilkossá.

5000 forint a szegényeknek. Budapest, január 11. Tóth László közbányai földbirtokos a városrész szegény iskolás gyermekeinek felruházására 5000 frtos alapítványt tett. Az összeget ma fizették le a főváros pénztárában.

Táviratok.

Országgyűlés.

(A képviselőház ülése január 12-én.)

Budapest, jan. 12. (A „Torontál“ eredeti távirata.) A képviselőház ma harmadszori olvasásban elfogadta az olcsó marhasőről szóló törvényjavaslatot. Ezután pedig megkezdte a folyó évi állami költségvetésnek tárgyalását. Hegedűs Sándor előadó megvilágítja a budget teteit és arra utal, hogy a valutaszabályozásnak előrehaladt stádiuma már a költségvetésben is felismerhető. A politikai fejtegetések terére nem lép, mert a gazdasági kérdések fessegetésével az országnek nagyobb szolgálatot teszünk, mint politizálással és személyes vitákkal. (Élénk tetzés jobbról, ellenmondás balról.)

Horánszky Nándor utal az ország mai szerencsétlen helyzetére és kijelenti, hogy a mostani kormány pártja üldözésére vállalkozott. A budget-t pártja nevében és annak kijelentéseire szorítkozva, nem szavazza meg.

Polónyi Géza pártja nevében csatlakozik Horánszky nézetéhez és a kormány jelenlegi nagy többségének indokát abban találja, hogy azt a kvóta megszárazására kellett előteremteni. Ők figyelmeztették a nemzetet, de ha ez süket, legyen meg az akarata; ők nem akarják a költségvetés tárgyalását elnyújtani, mert mielőbb látni akarják, vajjon igaz-e a vád, hogy a kormány eladta a hazát.

Bánffy báró miniszterelnök szólaft fel ezután, és kijelenti, hogy megérkezik az idő, midőn a kormány és a szabadelvűpárt be fogja bizonyítani, hogy Polónyi teitevései alaptalanok. Az ellenzék vádjait, a melyek a választási visszaélésekre vonatkoznak, visszautasítja. (Tetszés és helyeslés jobbról.)

Kossuth Ferencz szintén pártja nevében nyilatkozik, hogy a költségvetést el nem fogadja. Ő nem csatlakozik az

előtte szóló ellenzéki képviselők nézeteihez, mert szerinte a ki mandátumot vállalt, köteles elveit képviselni és azon iparkodni, hogy azok diadalra jussanak. Utal az Ausztria és Magyarország közt fenforgó ellentétekre, továbbá konstatálja, hogy a költségvetés többletet mutat fel, amidőn tényleg deficitünk van. Végül kijelenti, hogy pártja a költségvetést a 67 es párnak meg nem szavazhatja és határozat javaslatot terjeszt be a választási visszaélésekre vonatkozólag.

A rányi Miksa polemizálva az ellenzéki szónokokkal, rámutat a közgazdaság óriási fellendülésére. Buzáth István a néppárt nevében kijelenti, hogy annak dacára, miképpen pártja a kormány iránt nem viseltetik bizalommal, a költségvetést elfogadja. Ezután a vitát holnapra halasztották.

Lueger — haldoklik.

Budapest, jan. 12. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Az „Esti Újság“ szerint Lueger bécsi polgármester állapota oly rosszra fordult, hogy minden perczen bekövetkezhetik a katasztrófa.

Chimay hercegnő — orfeum-énekesnő.

Budapest, január 12. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Chimay hercegnét egy berlini orfeumba szerződtették esténként 3000 márka fizetéssel. Mihelyt válópere eldől, azonnal köteles fellépni.

A tőzsdéről.

Budapest, jan. 12. (A nagybecskereki Lloyd-társulat távirata.) Kötöttet buza tavaszra 8.27—28, tengeri május-juniusra 3.85—86, zab 5.25—96, repce 11.10—20. A buza-kereslet erős, a malmok tartózkodók, a forgalom 10.000 mm. A készárúk 5—7 krral olcsóbbak.

Hirdetések.

11642. tkvi sz. 1896.

Árverési hirdetmény és árverési feltételek.

A nagybecskereki kir. törvényszék tkvi hatósága közhírré teszi, hogy a kir. kincstár végrehajthatónak Misita Mihovj szerb-íttebei lakos végrehajtást szenvedő elleni 237 frt 97 kr tőkekövetelés s jár. iránti végrehajtási ügyében az árverést elrendelte.

Ennek folytán a nagybecskereki kir. törvénzék területében levő Sz.-Ittebe község 2. sz. tkjvben felvett 5., 6. hrsz. a. 3. sz. ház 450 □ öl beltelekkel 4000 frt kikiáltási árban 1897. évi január hó 29-ik napján délelőtt 10 órakor Szerb-Ittebe községhezánál megtartandó nyilvános árverésen következő feltételek alatt fog eladás alá kerülni:

1. Ha a megállapított kikiáltási áron felül ígértet senki sem tenne, az árverésre kitiizott birtok szükség esetén a kikiáltási áron alól is el lesz adandó.

2. Árverezni kívánók tartoznak az ingatlan kikiáltási árnak 10%-át, vagyis 40 frtot készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333.ig. min. rend. 8. §-ában jelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt átszolgáltatni.

Az árverési feltételek többi pontjai a hivatalos órák alatt ezen kir. trvszék tkvi irattárában és Sz.-Ittebe községhezánál a hiv. órák alatt megtekinthetők.

Kelt a nagybecskereki kir. tszék tkvi hatóságánál, 1896. november 11-én.

Kise,
kir. tszéki bír.

10. sz. kig. 897. A nagyszentmiklósi járás főszolgabírájától

Pályázati hirdetmény.

A nagyszentmiklósi járáshoz tartozó Kis-Zombor községében megüresedett segédjegyzői állásra, melylyel 400 frt fizetés van egybekötve, pályázatot hirdetek. Felhívom mindazokat, kik ez állást elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt nyelvismereteiket s eddigi alkalmazásukat igazoló kérvényüket hozzám f. évi január hó 25-ig annál inkább nyujtsák be, mert a későbbben beérkező kérvényeket figyelembe venni nem fogom.

Nagyszentmiklós, 1897. január 1-én.

Hadfy
főszolgabíró.

15-32

683. szám. 1896.

58-33

Pályázati hirdetmény.

Torontál-Bresztovác község képviselőtestülete f. évi 50. kgy. számú törvényhatóságilag jóváhagyott határozata értelmében a község egész kül- és belterületének helyszínelését, telekkönyvének a mostani állapot szerinti kiigazítását, telekkönyvi betétek szerkesztését és kataszteri térkép beszerzését elhatározta.

Felhívom mindazon okleveles mérnök urak, a kik ezen munkálatra vállalkoznak, — hogy közzé tegyék ajánlataikat — a mérnöki oklevél eredetije vagy közjegyzőileg hitelesített másolatával felszerelve 1897. évi január hó 30-ig annál is inkább benyujtsák alólírott eljárásánál, mivel a később érkezettek visszautasítatni fognak.

Fenntartja magának az előjárás az azon jogot, hogy az ajánlatok közül bármelyiket elfogadhassa a nélkül, hogy a visszautasított ajánlatot tevő a község irányában bármi czímen nevezendő kártérítésre igényt tarthatna.

Tájékoztatásul megjegyeztetik, hogy a község egész határa 9759 hold 787 □ öl, a belterület 600 hold 1576 □ ölből áll, körülbelül 5000 parcellával, a házhelyek száma pedig 504, valamint azt is, hogy az összes rapszamosokat, karókat s különféle felszerelvényeket a község szolgálja.

Kelt Tor.-Bresztovácson, 1896. évi december hó 28.

Ivanovits,
jegyző.

Bartmann,
bíró.

11889. tkvi sz. 1896.

Arverési hirdetmény.

A törökbecsei kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a m. kir. államkincstár végrehajthatónak Gyurits Tósa kumáni lakos végrehajtást szenvedő elleni 214 frt 38 $\frac{1}{2}$ kr iránti végrehajtási ügyében a területen levő Kumán község határában fekvő

A) 2192. sz. tjkvben foglalt A + 1 sor. 4557/146. hrsz. szántó 34 frt kikiáltási árban;

B) u. a. tjkvben 4712/152. hrsz. szőlő 6 frt kikiáltási árban;

C) u. a. tjkvben 4713/153. hrsz. ingatlan 10 frt kikiáltási árban;

D) u. a. tjkvben A + 4. sor. 2706/45. hrsz. ingatlan 99 frt kikiáltási árban;

E) u. a. tjkvben A + 5. sor. 2904/166. hrsz. szántó 19 frt kikiáltási árban;

F) u. a. tjkvben A + 6. sor. 4713/729. hrsz. ingatlan 147 frt kikiáltási árban Nemcevsz Luka késedelmes vevő kárára és veszélyére 1897. évi január hó 29-ik napján délelőtt 9 órakor Kumán község-házában árverés alá fog bocsájtani és a kikiáltási áron alul is el fog adatni.

Venni szándékozók tartoznak a magyar jelzálog hitelbank kivételével a kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában jelölt és óvadékképesnek

nyilvánított értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy neki a bíróságnál előlegesen elhelyezett bánatpénzről kiállított elismervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételért 3 egyenlő részletben, és pedig az elsőt az árverés jogerőre emelkedése után 15 nap, a másodikat 30 nap, az utolsót 45 nap alatt mindig az árverés napjától számított 5% kamattal együttesen a törökbecsei kir. adóhivatalnál, mint letéti pénztárnál szabályszerű letéti kérvény kapcsán lefizetni és a vétel után járó kincstári illetéket viselni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

Az árverési feltételek többi pontjai a hivatali órák alatt a kir. járásbíró tkvi irattárában és Kumán község előjárásánál megtekinthetők.

Kelt Török-Becsén, a kir. járásbíró, mint tkvi hatóságnál, 1896. évi november hó 14-én.

Petrik,
kir. aljbíró.

1200-1-1

8145. szám Tk. 896.

44-1-1

Póthírdetmény.

A perlaszi kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, miszerint a Ripp György t.-szigeti lakos végrehajthatónak Vogh Zsigmond és Vogh Borbála t.-szigeti lakos végrehajtást szenvedők elleni 300 frt s jár. iránti végrehajtási ügyében 4860. sz. a. kibocsátott árverési hirdetményben a t.-szigeti 1686. sz. tkvi lapon felvett 130. számú ház és 400 □ öl házhelyre 308 frt kikiáltási árban Torontál-Sziget község házában 1897. évi január hó 25-ik napjának délelőtti 9 órájára kitűzött árverés az 1881. LX. t. cz. 167. §-a alapján Barjaktarov Milán t.-szigeti lakos, mint ezennel csatlakozónak kimondott végrehajtató érdekében és a Vogh Zsigmonddal szemben fennálló 212 frt tőkekövetelés, 21 frt 60 kr. eddigi, 10 frt 15 krban megállapított mostani s a még felmerülő költségek kielégítése végett megtartatni nem fog.

Kelt Perlaszon, a kir. bíróság mint tkvi hatóságnál, 1896. decz. hó 11-én.

Tóth,
kir. aljbíró.

9886. tkv. szám. 96.

Arverési hirdetményi kivonat.

A perlaszi kir. járásbíró mint tkvi hatóság részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a m. kir. államkincstár végrehajthatónak Szimenovits Luka, Dina, Drága, Gyoka, Dusan és Joszim idvori lakosok vajtást

szenvedettek elleni 148 frt 06 kr tőkekövetelés, ennek 1894. évi május hó 18. napjától járó 6% kamatai, 12 frt 50 kr perbeli, 11 frt 65 kr megállapított jelenlegi és még felmerülő költségek kielégítése végett az 1881. LX. t. cz. 144. §-a alapján s 146. §-a értelmében 1897. évi február hó 4-ik napján d. e. 9 órakor Idvor község-házánál, az ezen kir. járásbíró területén fekvő az Idvor községi 941. sz. tjkvben foglalt következő ingatlanok:

1. 31. hrsz. 618 □ öl szőlő 216 frt;
2. 52. hrsz. I. dűlőbeli 1 hold 88 □ öl szántó 194 frt;
3. 52. hrsz. II. dűlőbeli 1 hold 889 □ öl szántó 164 frt;
4. 52. hrsz. III. dűlőbeli 1 hold 889 □ öl szántó 174 frt;
5. 18. hrsz. 400 □ öl kert 39 frt ezennel megállapított kikiáltási ár mellett külön-külön el fognak árvereztetni, ezen árverésen magasabb ígért hiányában a kikiáltási áron alul is el fognak adatni a fenti ingatlanok.

A venni szándékozók kötelesek a kikiáltási árnak 10% készpénzben vagy óvadékképesnek nyilvánított értékpapirokban bánatpénzül letenni.

A kir. járásbíró tkvi oszt. Perlaszon, 1896. november hó 16-án.

Tóth,
kir. aljbíró.

54-1-1

Meghívó.

A zichyfalvai takaré- és hitelegylet mint részvénytársaság t. cz. részvényesei f. évi január hó 31-én délután 2 órakor a zichyfalvai népiskola IV. osztályának termében tartandó

IV. rendes közgyűlésre

ezennel meghívotnak.

Napirend:

1. Szavazatszedő bizottság választása.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése és az 1896. évről szóló mérleg előterjesztése, valamint az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása.
3. A tiszta jövedelem hováfordításáról szóló határozat.
4. A jelenléti jegyek értékének megállapítása és az igazgató járandóságának megállapítása.
5. A felügyelő-bizottság megválasztása.
6. Indítványok.
7. Két tag megválasztása a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére.

Kelt Zichyfalván, 1897. évi január hó 10-én.

Az igazgatóság.

◆ Telefon 35. szám. ◆

◆ Telefon 35. szám. ◆

KURLÄNDER IMRE

Nagybecskerek, Korona-utca 585/II. szám, a gőzmalommal szemben.

Elsőrendű

száraz tűzifa

azonkívül valódi szagtalan

porosz köszén

Wildenscheinsegen-Richterhof-féle bányából.

28-28.3